

## ИСТОРИЯ КАФЕДРЫ

Кафедра факультетской терапии Волгоградского медицинского университета была основана в 1938 году. Первым заведующим кафедрой с 1938 года по 1941 год был профессор Гербст Вильгельм Вильгельмович. В самом начале базой кафедры являлась Областная больница, затем - больница Водников.



С 1941 года по 1966 год кафедрой руководил профессор Могилевский Эмиль Рувимович. Под его руководством было выполнено 2 докторские и 10 кандидатских диссертаций, опубликовано 245 научных статей. Руководимая им кафедра значительно расширилась. Много сил, знаний и опыта было отдано им для улучшения воспитательной работы на кафедре и совершенствованию учебного процесса. Как научного руководителя Э.Р. Могилевского характеризовал широкий диапазон интересов в различных областях медицинской науки, что нашло отражение в тематике и количестве разнообразных работ, выполненных под его руководством.

В 1965 году кафедра "переезжает" на базу городской клинической больницы №7, где её возглавляет уже доцент Гуглин Эдуард Романович, а Э.Р. Могилевский с 1966 года по 1974 год работает научным консультантом кафедры.



С 1966 года по 1971 год кафедрой факультетской терапии руководил доцент Гуглин Эдуард Романович, выпускник Ленинградского медицинского института. В этот период коллектив кафедры уделяет большое внимание организации и повышению эффективности учебно-воспитательной работы, организации самостоятельной работы студентов. Сотрудники, работавшие с Э.Р. Гуглиным, вспоминают, что его рабочий день начинался у постелей тяжелобольных рано утром, а заканчивался поздно вечером, а иногда и глубокой ночью. Под руководством Э.Р. Гуглина на базе 7-й городской больницы был открыт первый в городе инфарктный центр. Открытость и доброжелательность к коллегам, свойственные его характеру, привлекали к нему людей самого разного возраста и специальностей.



С 1972 года по 1997 год кафедрой заведовала профессор Цыбулина Екатерина Васильевна. Кардиология становится основной тематикой научной работы кафедры факультетской терапии. Под руководством профессора Е.В. Цыбулиной было опубликовано более 120 различных научных работ. Она внесла неоценимый вклад в подготовку высококвалифицированных научно-педагогических кадров на кафедре. В это же время базой кафедры становится также МСЧ ВГТЗ (ныне ГУЗ "Клиническая больница №4").



С 1998 года кафедрой заведует доктор медицинских наук, профессор Бабаева Аида Руфатовна. С отличием окончив в 1978 году лечебный факультет ВГМИ, А.Р. Бабаева работала в проблемной лаборатории НИИ КиЭР РАМН, защитила кандидатскую и затем докторскую диссертации под руководством академика А.Б. Зборовского. Автор более 200 научных работ и более 15 учебно-методических пособий. Председатель проблемной комиссии "Внутренние болезни и клиническая диагностика" ВолгГМУ.

Продолжая научные направления кафедры, А.Р. Бабаева обеспечивает широкую интеграцию кафедры факультетской терапии с другими кафедрами ВолгГМУ и кафедрами медицинских вузов других городов России. Под её руководством получено 4 патента на изобретения, 10 авторских свидетельств на изобретения по методам диагностики и лечения различных заболеваний внутренних органов, оформлено более 40 актов внедрения в практическое здравоохранение на базе лечебно-профилактических учреждений Волгограда. Базами кафедры стали МУЗ "Клиническая больница №11" и МУЗ "Клиническая больница №12" (ныне ГУЗ).

Под руководством профессора Бабаевой А.Р. защищено 22 кандидатских и 2 докторских диссертации. Продолжается выполнение 4 запланированных кандидатских диссертаций и 2-х докторских.

Лечебная работа - одно из ведущих направлений деятельности кафедры, которая претворяет в жизнь идею интеграции теории и практики в медицине, способствует совершенствованию связи с практическим здравоохранением

и внедрению передового опыта по обеспечению здоровья населения, создает условия для повышения квалификации и переподготовки медицинских кадров.

Сотрудники кафедры осуществляют консультативно-диагностическую и лечебную деятельность, которая проходит в тесном взаимодействии с отделениями клинических баз. Такая форма взаимодействия способствует успешной реализации учебного процесса, а также быстрому внедрению новых научных разработок и технологий в лечебно-диагностическую деятельность больницы.

Лечебная работа кафедры факультетской терапии складывается из следующих видов деятельности: проведение регулярных обходов в отделениях терапевтического профиля; консультирование пациентов; участие в проведении консилиумов; проведение клинических разборов; участие в экспертной работе: экспертная оценка историй болезни по системе контроля качества оказания медицинской помощи; клиничко-патологоанатомические конференции (в качестве эксперта); комиссии по изучению летальных исходов (в качестве эксперта); рецензирование историй болезней; участие сотрудников кафедры в обходах в терапевтическом и кардиологическом отделениях больницы.

Большинство сотрудников кафедры являются врачами отделений в базовых клиниках, четыре доцента кафедры исполняют обязанности заведующих отделениями.

Профессор Аида Руфатовна Бабаева является членом Ученого совета ВолгГМУ, членом Ученого совета лечебного факультета ВолгГМУ, председателем проблемной комиссии терапевтического профиля, являясь аккредитованным экспертом Росздравнадзора по Волгоградской области, главным внештатным специалистом ревматологом ЮФО.